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Contabili

Extracontabili

Tipologie di rilevazioni

CONTO

Quantità, 
grafici, tabelle

CoGe

oggetto

Il conto

dare avere
oggetto

La movimentazione del conto

dare avere

Addebitare

XXX

oggetto

dare avere

Accreditare

XXX

La movimentazione del conto

oggetto

dare avere

XXX

La chiusura del conto

saldo
Eccedenza in 

avere
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oggetto

dare avere

La chiusura del conto

saldo

XXX

Eccedenza        
in dare

Cassa

100 100

dare avere

100

Saldo

Eccedenza 
in dare per 

100

SI CHIUDE IL CONTO CASSA

100

Cassa

100 100

dare avere

SI CHIUDE IL CONTO CASSA

100

= 100

Banca c/c

300

dare avere

200 Eccedenza 
in avere 
per 200

Saldo

SI CHIUDE IL CONTO BANCA C/C

150
50 100

Banca c/c

dare avere

200

=

SI CHIUDE IL CONTO BANCA C/C

300150
50 100

36

Il metodo della partita doppia
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Profilo
Economico

Profilo
Finanziario

Dal sistema dei valori alla rilevazione

Metodo della Partita doppia

Oggetto A
dare avere

XXX

Oggetto B
dare avere

XXX

38

ricavi

costi

Gli “oggetti” dei conti

di reddito

di capitale

Crediti di 
regolamento

Valori finanziari

Crediti di 
finanziamento

Liquidità

Debiti di 
regolamento

Debiti di 
finanziamento

Valori economici

39

ricavi

costi

Conti finanziari ed economici

di reddito

di capitale

Crediti di 
regolamento

Conti finanziari

Crediti di 
finanziamento

Liquidità

Debiti di 
regolamento

Debiti di 
finanziamento

Valori economici

40

ricavi

costi

di reddito

di capitale

Crediti di 
regolamento

Conti finanziari

Crediti di 
finanziamento

Liquidità

Debiti di 
regolamento

Debiti di 
finanziamento

Conti economici

Conti finanziari ed economici

Conto finanziario

Il funzionamento dei conti finanziari

dare avere

Variazioni 
positive

Variazioni 
negative

Il funzionamento dei conti finanziari

dare avere

+ -

Conto finanziario
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Conto economico acceso ai ricavi

Il funzionamento dei conti economici

dare avere

Variazione
positive

Rettifica di 
variazione 

positiva

Conto economico acceso ai costi

Il funzionamento dei conti economici

dare avere

Variazione
negativa

Rettifica di 
variazione 
negativa

ACQUISTATE MERCI PER 1.000 A DILAZIONE

FORNITORI 
+1.000

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
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IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?P
R

O
FI

LO
 

EC
O

N
O

M
IC

O

COSTO
D’ESERCIZIO

1.000

1.000

dare avere
FORNITORI

1.000

dare avere
MERCI C/ACQUISTI

ACQUISTATE MERCI PER 100 A DILAZIONE

VENDUTE TUTTE LE MERCI PER 1.700 A DILAZIONE

CLIENTI
+ 1.700

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?P
R

O
FI

LO
 

EC
O

N
O

M
IC

O

RICAVO 
D’ESERCIZIO

1.700

1.700

dare avere
CLIENTI

1.700

dare avere
MERCI C/VENDITE

VENDUTE TUTTE LE MERCI PER 1.700 A DILAZIONE
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49

• il totale degli addebitamenti è sempre uguale al
totale degli accreditamenti

Variazione finanziaria

Variazione economica

X
X

Dare Avere

Variazione finanziaria

Variazione finanziaria

21.3.n

22.3.n X

X

oggetto

dare avere

addebita accredita

oggetto

dare avere

addebita accredita

Mastrino

x

La rilevazione sul libro mastro

x

…e sul libro giornale

x

x

51

Il libro giornale

1.000

dare avere
FORNITORI

1.000

dare avere
MERCI C/ACQUISTI

ACQUISTATE MERCI PER 100 A DILAZIONE

Merci c/acquisti

Fornitori

1.000

1.000

D A

1.700

dare avere
CLIENTI

1.700

dare avere
MERCI C/VENDITE

VENDUTE TUTTE LE MERCI PER 1.700 A DILAZIONE

Clienti

Merci c/vendite

1.700

1.700

D A

1.000

dare avere
FORNITORI

1.000

dare avere
MERCI C/ACQUISTI

1.700

dare avere
CLIENTI

1.700

dare avere
MERCI C/VENDITE
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55

● il totale degli addebitamenti è sempre uguale
al totale degli accreditamenti

● il totale dei saldi dei conti con eccedenza di
dare è uguale al totale dei saldi dei conti con
eccedenza di avere

1.000

dare avere
FORNITORI

1.000

dare avere
MERCI C/ACQUISTI

SI DETERMINA IL REDDITO

1.700

dare avere
CLIENTI

1.700

dare avere
MERCI C/VENDITE

1.000

dare avere
FORNITORI

1.000

dare avere
MERCI C/ACQUISTI

SI DETERMINA IL REDDITO

1.700

dare avere
CLIENTI

1.700

dare avere
MERCI C/VENDITE

1.000

dare avere
MERCI C/ACQUISTI

SI CHIUDONO I MASTRINI

1.700

dare avere
MERCI C/VENDITE

1.000

1.000

dare avere
CONTO ECONOMICO

Eccedenza dare 1.000

=

1.000

dare avere
MERCI C/ACQUISTI

SI CHIUDONO I MASTRINI

1.700

dare avere
MERCI C/VENDITE

1.000

1.000

dare avere
CONTO ECONOMICO

Eccedenza avere 1.700

1.700

1.700

=

=

1.000

dare avere
FORNITORI

SI DETERMINA IL CAPITALE

1.700

dare avere
CLIENTI

1.000

dare avere
MERCI C/ACQUISTI

1.700

dare avere
MERCI C/VENDITE

1.000

1.700

=

=



11

1.000

dare avere
FORNITORI

SI DETERMINA IL CAPITALE

1.700

dare avere
CLIENTI

1.000

dare avere
MERCI C/ACQUISTI

1.700

dare avere
MERCI C/VENDITE

1.000

1.700

=

=

1.000

dare avere
FORNITORI

SI CHIUDONO I MASTRINI

1.700

dare avere
CLIENTI

dare avere
STATO PATRIMONIALE

1.000

1.000

=
Eccedenza avere  1.000

1.000

dare avere
FORNITORI

1.700

dare avere
CLIENTI

1.700

dare avere
STATO PATRIMONIALE

1.000

1.000

=

SI CHIUDONO I MASTRINI

1.700

= Eccedenza avere  1.700

LA RILEVAZIONE DEL RISULTATO

1.700

dare avere
STATO PATRIMONIALE

1.0001.000

dare avere
CONTO ECONOMICO

1.700

LA RILEVAZIONE DEL RISULTATO

1.700

dare avere
STATO PATRIMONIALE

1.0001.000

dare avere
CONTO ECONOMICO

1.700

dare avere
Utile di esercizio

700

700 =

LA RILEVAZIONE DEL RISULTATO

1.700

dare avere
STATO PATRIMONIALE

1.0001.000

dare avere
CONTO ECONOMICO

1.700

dare avere
Utile di esercizio

700

700

700

700

=

=
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67

● il totale degli addebitamenti è sempre uguale
al totale degli accreditamenti

● il totale dei saldi dei conti con eccedenza di
dare è uguale al totale dei saldi dei conti con
eccedenza di avere

● se i saldi di dare e di avere di tutti i conti sono
raccolti in un unico conto, questo conto
presenta saldo pari a zero

68


